МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №116 «Лучик»

Конспект НОД по правовому воспитанию
«О правах - играя» 

в подготовительной группе

Воспитатель: Пшеничникова Н.А.

Цель:  Формировать основы  правового сознания дошкольников.

Задачи: 
Коррекционно-образовательные:
    1. Обобщить начальные правовые знания у детей.
2. Способствовать формированию собственного достоинства, осознанию своих прав и обязанностей. 
3. Активизировать словарь по теме.
    4. Уточнить и расширить представление детей о ЗОЖ.

Коррекционно-развивающие:
    1. Развивать коммуникативные и речевые навыки.

    2. Совершенствование умения образовывать существительных с уменьшительно- 

        ласкательными суффиксами.

    3. Совершенствовать умение составлять слова из букв, читать слова, навыки   

        звукового анализа.
    4. Развивать процессы анализа и синтеза.
Коррекционно-воспитательные:
    1.Воспитывать уважение к достоинству и личным правам другого человека.    

    2. Воспитывать доброжелательность и контактность в отношениях со сверстниками.


Оборудование: 
Цветок счастья, буквы, презентация с играми, пиктограммы по ЗОЖ, мольберт, кроссворд, портфель, школьные принадлежности, разрезные картинки.

Активизация словаря:

Конвенция о правах ребенка,  право на имя, свидетельство о рождении,  право на жилье и его неприкосновенность, право на медицинское обслуживание, право на бесплатное образование, право на отдых.
Предварительная работа:

Беседы о Конвенции. Чтение сказок:  Г.Х.Андерсен  «Гадкий утенок», А.Н. Толстой «Золотой ключик»,  «Морозко»;  «Заюшкина избушка», «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», «Маша и медведь», «Волк и семеро козлят», «Колобок», Ш.Перро «Красная шапочка», Б.Гримм «Белоснежка и семь гномов», «Теремок», «Зимовье зверей», С.Михалков  «Три поросенка».   Рассматривание альбома «Обязанности и права ребенка». Отгадывание загадок о школе и школьных принадлежностях. 
Ход НОД:
В:
- Ребята, я расскажу вам об одной удивительной стране «Счастье».  В ней живут люди, звери, насекомые и все счастливы. Потому что у каждого из них было много прав: право на счастье, право на жизнь, право на свободу, право на отдых. И   в этой стране был необычный сад с цветущими растениями. К одному из них жители относились по-особенному, трепетно. Берегли его, потому что это был «цветок Счастья». У «цветка Счастья» были необычные лепестки, на обратной стороне которых были записаны права. Именно эти права строго соблюдались жителями этой страны. И все бы у них было хорошо, если бы...
- Однажды над страной «Счастья» нависла черная - пречерная туча, налетел злой холодный ветер, и все жители попрятались кто куда, чтобы переждать ненастье. А когда стих ветер и туча уплыла, то все были удивлены тем, что на «цветке Счастья» не осталось ни одного лепестка. И жители страны стали несчастны, т.к. они потеряли свои права. 
-  Ребята, давайте, поможем жителям страны «Счастья»  и  вспомним о своих правах. А  наши гости нам в этом помогут. 
- Чтобы попасть в эту страну,  надо пройти через сказочные ворота. 

В: - Идут  по миру наши ножки.

Идут  ребята по дорожке.

Знать должны и взрослые, и дети

О правах, что защищают нас на свете.

Дети проходят через ворота и попадают в страну «Счастья». Видят цветок без лепестков, лепестки лежат на полу, поднимаем первый лепесток и читаем задание.

В: - Ребята, посмотрите, на цветке Счастья действительно нет ни одного лепестка. Они все опали,  чтобы оживить цветок, нужно выполнить задания, которые помогут восстановить права жителей страны Счастья.

- Берем первый лепесток! (красный). Для выполнения этого задания нужно отправиться на улицу «Красивых имен».
Дети подходят к столикам, где их встречает логопед и предлагает игру «Динь-дон»
Игра «Динь-дон». 

Л: - На столе разложены буквы, ваша задача составить из них имя своего друга или подруги.
    Дин-дон, дин-дон, по улице ходил слон. 
 Ну  а наша детвора начала игру в слова. 

 Раз, два, три, не зевай, имя друга составляй.  
Дети составляют имена из букв. 
В: - А пока дети работают, предлагаем нашим гостям подобрать схему слова к сказочному персонажу (на экране несколько схем слов и Маша - из мультфильма «Маша и медведь»- нужно подобрать схему к слову МАША).  
Л: - Имена друзей уже составлены, и сейчас каждый прочитает имя, которое он составил, а ребята посмотрят, правильно ли оно составлено.
 - А теперь проверим гостей: ребята, посмотрите, верную схему подобрали гости к слову МАША? Какой первый звук в слове (согласный, твердый, обозначаем синим цветом), второй звук – гласный, обозначаем красным цветом, третий – согласный, твердый – обозначаем синим цветом, и четвертый звук – гласный, обозначаем красным цветом. 
- Гости справились с заданием! Молодцы!
Игра «Ласковое имечко» 
Л: - Детей часто называют ласкательными именами, например Таня - Танечка, Танюша, Татьянка. 

Давайте и мы с вами назовем друг друга ласковым именем. А поможет нам вот это сердечко. Передавайте его, называя друг друга ласковым именем.
Дети садятся на места.

Л: - Помните, дорогие ребята, ничто так не обижает человека, как если окружающие неправильно произносят или коверкают его имя. Ведь имя дают от рождения, и оно становится как бы частью его самого. Имя радует человека, приносит ему удачу, даже счастье. 

Лепесток прикрепляется к цветку.

В: - Итак, давайте повторим, какое же право было записано на красном лепестке?
Д: - Право на имя.

В: - Скажите, что дает нам это право.

Д: - Каждый ребенок имеет право на имя. Имя отличает человека от других людей.
В: - Когда  имя  дается  человеку?

Д: - Имя дают при рождении. 

В: - Какой  документ  подтверждает, что  у  человека  есть  имя?

Д: - Имя и фамилию записывают  в свидетельство о рождении.

В: - Ребята, давайте спросим у гостей, знают ли они значения своих имен? А вы знает, что означают ваши имена?

В: - Давайте поднимем второй лепесток (синий). Чтобы выполнить это задание отправимся  на улицу «Сказочных домиков».
В: - Послушайте задание. Нужно помочь сказочным героям найти свой дом. 
На экране появляется задание-игра.

Игра «Найди дом»
В: - Лиза скажи, в каком доме живут три поросенка? 

     - Артем, в каком доме живет Снежная королева? И т.д.
В: - Как вы думаете, о каком праве пойдет речь?

Д: - О праве на жилье и его неприкосновенность.

В: - Посмотрите на экран. 
На экране иллюстрация к сказке «Три поросенка» 
В: - Скажите из какой сказки эта иллюстрация? Скажите,  как зовут героев, право которых на жилье и его неприкосновенность было нарушено. Кто нарушил это право?

Д: - ответы детей

В: - А теперь вопрос для наших гостей, из какой сказки эта иллюстрация? 
На экране иллюстрация к сказке «Заюшкина избушка».
- Скажите,  как зовут героя, право которого на жилье и его неприкосновенность было нарушено. Кто нарушил это право?

В: - Молодцы! задание выполнили, можно прикреплять синий лепесток. Ребята, повторите, какое право, записано на этом лепестке?

Д: - Каждый имеет право на жилье и его неприкосновенность. Никому не позволено врываться в дом и лишать жилья. 
В: - Давайте поднимем желтый лепесток. Чтобы выполнить это задание, мы отправляемся на улицу «Вопросов и ответов».  Здесь для нас приготовлен кроссворд.
Выставляется мольберт с  кроссвордом.
                                                        карандаш Ш
   буКвы
                                                                        пОртфель

                                                                    мелЛ

                                                       книгА
Загадки к кроссворду:
1. Любят нос везде совать
И чертить и рисовать
Все раскрашивают сами
Разноцветными носами.

2. Человечки сели в ряд, 
Обо всём нам говорят.
3. Зимой в школу он бежит.

А летом к комнате лежит,
Как только осень наступает
Меня он за руку берет.

4. По черному полю скакала
      Белая чайка.

 Следы за собой оставляла.
5.  Открыть свою тайну.

Любому готова,
Но ты от нее
Не услышишь не слова.

В: - Прочитайте,  какое слово получилось? 

- Кто из вас догадался, о каком праве сейчас пойдет разговор?

Д: - Право на образование.

В: - Правильно! Расскажите, что означает это право?
Д: - Все дети могут бесплатно учиться, получать знания, быть образованными.
В: - Молодцы, желтый  лепесток мы отдаем «цветку Счастья».
 - В нашей стране право на образование имеют все дети. И хотя вы иногда устаете от занятий и хотите больше поиграть, погулять, надеюсь, вы понимаете, как важно для вас учиться, чтобы стать образованными, умными, грамотными людьми.
В: - Следующий  фиолетовый  лепесток. Для выполнения задания мы отправимся на улицу «Здоровья».
В: - Вы, наверное, догадались,  о каком  праве пойдет речь? Правильно о праве на охрану жизни и здоровья. 
Дети подходят к мольбертам, на которых размещены пиктограммы.
В: - Задумывались ли вы о том, что у нашего здоровья  немало добрых и верных друзей? Давайте проверим, знаете ли вы их. Вам нужно разделиться на пары и выбрать картинки с действиями, которые помогают сохранить здоровье. 

В: - Скажите, что же помогает нам сохранить свое здоровье! 
Д: - Правильное питание. Прохладная чистая вода, которой мы умываемся. Она закаляет наш организм, очищает кожу. Утренняя зарядка. Теплые солнечные лучи и свежий воздух тоже наши верные друзья. 
В: - Как вы думаете,  если ребенок не соблюдает режим, не делает зарядку, не любит гулять и  грязнуля, что с ним может произойти? Правильно он может заболеть. Куда нужно обратиться, если заболеешь?

Д: - Если ребенок заболел, обращаются в поликлинику, больницу. 
В: - Какое право реализуем, обращаясь в поликлинику?
Д: -  Право на охрану жизни и здоровья.

В: - Остался последний лепесток (розовый). Чтобы выполнить следующее задание отправляемся на улицу «….
В: - На этой улице мы поговорим о праве на отдых. 

В: - И  взрослые, и дети отдыхают каждый день: днем поработали - ночью отдохнули, поспали. 
- Назовите мне дни недели, в которые мама и папа не ходят на работу? 
- Что они делают в эти дни? 
- Отдыхать можно по-разному: можно просто лежать на диване, смотреть в потолок или спать. Иногда когда очень устанешь, так и нужно делать. Но можно отдыхать и по-другому: путешествовать, ходить в туристические походы, в театры, в кино, в гости. Купаться в реке или море. Иногда можно делать то, что ты любишь, что тебе интересно. Отдыхом может быть смена деятельности.
- Предлагаю вам и нашим гостям отдохнуть и поиграть.
Игра « Собери картинку»
В: - Приглашается команда гостей и команда детей. Ваша задача собрать картинку, а затем одна команда показывает, что  изображено на собранной картинке, другая команда, отгадывает, затем меняются ролями.

В: - Вот мы и оживили цветок Счастья. Теперь в стране вновь все жители будут счастливы. Но прежде, чем вернуться я предлагаю вам и нашим гостям еще одно задание.

Игра «Цветок Счастья»

В: - В этой игре вам и нашим гостям по очереди нужно выбрать какой-нибудь лепесток с вопросом.  
На экране появляется задание-игра.

В: Умницы!
В: - А теперь пора возвращаться в детский сад.

Мы «цветку Счастья» помогли

И лепестки его нашли. 

Теперь нам в детский сад пора. 

До встречи, добрые друзья.

«8 нельзя для ребенка:

· Бездельничать, когда все дома трудятся. 

· Смеяться над старостью - это невежливо. 

· Вступать в пререкание с взрослыми людьми. 

· Выражать недовольство тем, что у тебя нет той или иной игрушки, от своих родителей не имеешь право требовать ничего. 

· Делать то, что осуждают старшие. 

· Уходить из дома, не спросив разрешение. 

· Садиться обедать, не пригласив старшего. 

· Ты должен первым приветствовать старших, встречаясь или расставаясь с ними, пожелать доброго здоровья». 
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